

再优化! 个人养老金领取情形调整9月1日起实施

人力资源社会保障部等5部门19日对外发布《关于领取个人养老金有关问题的通知》，进一步丰富个人养老金领取情形，明确具体操作办法，自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于2022年11月在全国部分城市先行实施，2024年底推广至全国。此次通知对个人养老金领取的相关政策作了适当调整和改进行，就是要满足广大参与者对领取个人养老金的多样化需求，增强个人养老金制度的灵活性。

新增领取情形——

在原有政策规定达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居等条件的基础上，通知新增可以领取个人养老金的3种情形。

一是申请之日前12个月内，本人(或配偶、未成年子女)发生的与基本医保相关的医药费用支出，扣除医保报销后个人负担(指医保目录范围内

的自付部分)累计超过本省(自治区、直辖市)上一年度居民人均可支配收入。二是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。三是正在领取城乡最低生活保障金。

其中，第一种情形意味着，对患重大疾病个人及其家庭来说，在急需钱治病时可提前动用储备的个人养老金账户余额资金，解燃眉之急。

“这使得传统意义上只能应对老年收入风险的养老金制度，可以进一步发挥缓解参保人及其家庭疾病费用负担的功能，成为基本医疗保障制度的重要补充。”中国人民大学劳动人事学院教授鲁全说，从这个意义上看，此次个人养老金领取情形的调整，是积极探索社会保障项目协同、功能丰富的创新之举。

申请渠道更加多样——

在通过个人养老金资金账户开户银行申请领取的基础上，通知增加国

家社会保险公共服务平台、电子社保卡、掌上12333App等全国统一线上服务入口，参加人当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构2类申请渠道。

鲁全认为，这一改革举措可方便群众通过多个渠道申领个人养老金，提高服务便利化程度，有利于提高参保群众的满意度。

不同于国家法定的基本养老保险，个人养老金作为一种补充养老金制度，参加人领取个人养老金提出申请由社保经办机构核实，对核实通过的，由个人养老金资金账户开户银行代扣代缴个人所得税后，将资金划转至本人社会保障卡银行账户。

对此，中国社会保障学会副会长金维刚分析：“个人养老金由个人依法自愿参加并缴费，实行完全积累，并通过市场化投资努力实现保值增值，作为个人为自己未来退休或年老后提前进行养老金融储备。国家对个人养老

金实施税收递延的优惠政策，即在向个人养老金账户缴存资金和投资过程中获得的投资收益暂不缴纳个人所得税，在最终领取个人养老金时按国家规定的个人所得税最低一档税率缴税。”

不少百姓关心，提前领取个人养老金后，还可以继续缴存资金吗？

根据通知，除达到领取基本养老金年龄外，参加人达到其他条件领取个人养老金的，可以根据经济条件等情况，继续向本人个人养老金资金账户缴费，增加养老积累。这时，信息平台会将个人养老金账户重新变更为缴存状态。

据了解，各地人力资源社会保障部门将按要求完成与信息平台的对接，做好领取个人养老金的管理工作，加强与医保、民政等部门的信息共享，充分利用可获取的跨业务、跨层级数据，优化经办系统功能，为参加人领取个人养老金提供便捷服务。

多部门出招! 家庭医生签约服务将迎“暖心升级”

根据国家卫生健康委官网19日发布的通知，聚焦提升家庭医生签约服务感受度若干措施，各地要立足实际，利用多方资源，提升签约服务感受度，用心用情为群众提供可感可及的签约服务。

这些提升家庭医生签约服务感受度若干措施主要包括：提高签约服务可及性便利性，建立完善下沉医生参与签约服务长效机制，定期推送健康信息，做实预约转诊服务，推进社区签约，提供便利利用药服务，优化健康管理服务，支持个性化签约服务，激励签约居民加强健康管理，加强家庭医生签约服务宣传。

据介绍，家庭医生签约服务是卫生健康行业密切联系群众的纽带，也是推进以基层为重点的分级诊疗体系建设的重要环节。近年来，各地按照签约服务“六个拓展”要求，即由全科向专科、基层医疗卫生机构向二三级医院、公立医疗卫生机构向民营医疗机构、团队签约向医生个人签约、固定一年签约周期向灵活签约周期、慢性病管理服务向慢性病和传染病共管服务等六个方面拓展，不断增加家庭医生签约服务供给，丰富服务内容，优化服务方式，取得了积极成效。

水利部对4省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应

记者从水利部获悉，水利部于19日对天津、河北、辽宁、云南4省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应，并维持对北京市的洪水防御Ⅳ级应急响应。

据预报，19日至22日，华北东部及辽宁、云南等地将有强降雨过程，其中河北中部和东北部、北京东部南部、天津大部、辽宁东南部、云南中部北部等地部分地区将有暴雨。受其影响，京津冀地区大清河、永定河中游、北三河及滦河中下游，辽宁省辽河、浑河、太子河，云南省元江、北盘江、金沙江等河流将出现明显涨水过程，暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

为应对可能出现的汛情，水利部派出工作组赴天津、河北暴雨洪水防御一线协助指导，要求地方水利部门和相关流域管理机构密切监视流域雨情水情汛情，加强预报预警和会商研判，科学调度流域防洪工程体系，落实水库及在建工程安全度汛措施，突出抓好山洪灾害和中小河流洪水防御，协同做好城市内涝防范，及时提醒地方转移受威胁群众，确保人民群众生命财产安全。

中国人民银行新增支农支小再贷款额度1000亿元 支持部分地区防汛救灾及灾后重建

记者19日从中国人民银行获悉，为做好金融支持防汛救灾及灾后重建工作，近日中国人民银行新增支农支小再贷款额度1000亿元，引导和鼓励金融机构加大对北京、河北、吉林、山东、甘肃等受灾地区的经营主体特别是小微企业、个体工商户，以及农业、养殖企业和农户的信贷支持力度。

中国人民银行表示，下一步将督促相关省(区、市)分行用好用足新增支农支小再贷款额度，指导金融机构积极对接防汛救灾和灾后重建的融资需求，支持经营主体加快恢复生产经营。

欧洲专家:美国关税冲击欧洲出口

荷兰国际集团宏观研究主管卡斯滕·布热斯基18日说，最新贸易数据表明，美国高关税政策已冲击欧洲出口。

布热斯基说，欧盟统计局当天公布的数据展现了首轮美国关税冲击后欧洲的出口状况。总体而言，今年前几个月欧洲工业数据高度波动。这主要缘于在关税生效前企业抢先向美国出口，随后又因高关税减少出口。

布热斯基认为，自年初以来，欧元走强、美国关税措施以及全球贸易前景的不确定性，叠加欧洲出口商面临的激烈竞争等因素，都可能在未来持续拖累欧洲出口。

欧盟统计局当天公布的数据显示，6月欧元区出口环比下降2.4%，进口环比增长超过3%，经季节性调整后的贸易顺差从5月的156亿欧元收窄至28亿欧元。6月欧盟对美国出口同比下降超10%。

今年以来，美国对欧盟加征关税节节攀升。6月许多欧洲出口商面临美国10%的“对等关税”，汽车生产商面临25%的关税，钢铁和铝生产商则面临高达50%的关税。8月美方对大多数欧盟输美商品征收15%的“对等关税”生效。这些税率都远高于此前美欧间平均不足5%的关税水平。

美媒称美国今年撤销逾6000名学生签证

据美国有线电视新闻网、福克斯新闻网等多家美国媒体18日援引美国国务院匿名官员的话报道，美方今年已撤销逾6000名学生签证。

特朗普政府执政以来，出台一系列针对赴美学习的强硬举措。数据显示，今年春天，全美有超过4700名外国学生的在美合法身份被撤销，当事人事先都没有得到任何通知。

今年5月，美国国务卿鲁比奥签署相关文件称，特朗普政府考虑要求所有申请到美国留学的国际学生接受社交媒体审查。为准备实施这一审查要求，美国国务院指示全球各地的美国使领馆，暂停为学生和交流访问学者签证申请者安排新的面谈。6月，美国国务院宣布将恢复学生签证面试，并要求所有申请者公开社交媒体账户以加强审查。

(本版新闻内容均据新华社)

一箭七星! 力箭一号遥十运载火箭发射成功

8月19日15时33分，力箭一号遥十运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空，将搭载的中科卫星05星，多功能试验二号卫星01星、02星、03星(天拓六号卫星)，天雁26星，ThumbSat-1卫星、ThumbSat-2卫星等7颗卫星顺利送入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。



第一批国家公园建设高水平科研监测体系

19日在四川成都开幕的第三届国家公园论坛首次发布《中国国家公园发展报告》。报告显示，我国高质量推进国家公园建设和监管，建设起高水平科研监测体系，推动高新技术与国家公园生态保护、公众服务、智慧管理等领域深度融合，为国家公园建设注入科技新动能。

报告指出，国家林业和草原局推动整合设立虎豹、大熊猫、长臂猿等旗

舰物种国家保护研究中心，构建多层次科研平台，各国家公园也逐步搭建起完整的科研平台。

大熊猫国家公园联合40余家科研院所、企业及社会组织，创立全国首个大熊猫学院，系统布局邛崃山、岷山、大相岭等国家长期科研基地。海南热带雨林国家公园依托海南国家公园研究院等科研机构，重点开展海南长臂猿种群拯救、栖息地保护及海南

热带雨林优先物种保护等专项研究。

同时，各国家公园强化高科技手段运用。比如东北虎豹国家公园建设“天空地”实时监测系统，实现了对东北虎、东北豹全天候全区域动态监测。武夷山国家公园应用智慧管理平台，初步实现访客活动、生态环境、世界遗产、森林防火等科学监测。

此外，各国家公园还通过监测预警联动缓解人兽冲突。东北虎豹国家

公园建设预警监测系统，建立人兽冲突预警平台，实施预警值班制度，重点区域24小时值班，发现大型动物靠近村屯、林场立即预警，信息直达一线。三江源国家公园实施相关防控措施，降低食肉动物捕食家畜和造成人身伤亡的风险，开展防护型网围栏及集装箱式防熊屋建设试点，构建人兽冲突防控体系。

乌欧“组团”白宫行未获“停火答案”

美国总统特朗普18日在白宫与乌克兰总统泽连斯基举行双边会晤，随后与泽连斯基以及多名欧洲领导人举行多方会晤。这是自今年2月在白宫与特朗普爆发激烈争吵后，泽连斯基再次赴美。

专家解读，会晤围绕乌克兰问题释放一个信号，聚焦两个议题，但暴露出三个核心分歧，显示美俄乌欧四方博弈将进一步加剧。

一个信号 两个议题

在多名欧洲领导人“陪同”下，泽连斯基二进白宫，至少在媒体镜头前收获“一团和气”，与今年2月美乌领导人会晤不欢而散形成对比。

“继续谈”是这次乌欧白宫行释放的一个信号。

在“特泽会”及与欧洲领导人多边会晤后，特朗普在社交媒体上说，他刚刚致电俄罗斯总统普京，并开始安排泽连斯基与普京的双边会晤。在俄乌总统会晤之后，美俄乌总统将举行三方会晤，对俄乌冲突来说“这又是一个非常好的开端”。

乌欧领导人对三方会晤均表示支持。在白宫会晤时，泽连斯基说“已经为三边会谈做好准备”。欧洲多国领导人表示，支持举行美俄乌欧三方会晤，以尽快结束俄乌冲突。

与之相对的是，俄方相关表态存在温差。俄总统助理乌沙科夫19日凌晨说，普京和特朗普在电话交谈中表示支持“俄乌代表团继续直接谈判”。但乌沙科夫没有直接提及俄乌双边领导人或美俄乌三方领导人会晤。

多方披露的信息显示，这次白宫系列会晤重点聚焦两大议题。一是关于停火问题，二是关于安全保障问题。媒体留意到，在多方会晤的20多分钟公开发言中，“安全保障”一词被提及近20次。

只是，这两项议题中有两个“没有谈”。一是没有谈领土问题，泽连斯基表示，领土问题将在美俄乌三方领导人会谈期间讨论，暗示本次会晤未过多涉及。二是没有谈及对乌克兰安全保障的细节安排。北约秘书长吕特说，与特朗普会晤时“完全没有讨论”欧洲和美国向乌派兵可行性问题。

分析人士认为，这次白宫会晤更像是特朗普政府把“普特会”后美方一些安排单方面“塞给”乌欧方面，但是乌克兰和欧洲的焦点关切和需求几乎没有得到明确“答案”。

三大核心分歧

这次白宫系列会晤清晰暴露出美国与乌欧在乌克兰问题上的三大立场分歧。

其一，围绕先停火还是先谈判，美国和乌欧分歧明显。在多边会晤中，泽连斯基和多名欧洲领导人强调必须先达成停火协议。德国总理默茨说，乌克兰问题已进入“复杂谈判”阶段，“无法想象下次会议会在没有停火的情况下举行。”特朗普则强调“边打边谈”，提出尝试通过谈判结束乌克兰危机。

多方专家认为，在停火与谈判的顺序尚未达成一致情况下，这次会晤难言取得进展。奥地利地缘政治战略家韦利娜·恰卡罗娃说，一个重要变化

是，特朗普政府不再坚持停火作为谈判的前提，而这正是欧洲与美方之间的核心分歧。

其二，在安全保障问题上，美方立场与乌欧期待存在落差。美国中东问题特使威特科夫17日说，美国可以为乌方提供类似《北大西洋公约》第五条关于集体防御的安全保障。不过，特朗普在会晤中没有提及相关条款，也未言及保障内容更多细节。泽连斯基在会晤后表示，未来10天内将制定出乌克兰安全保障有关细节。

欧洲专家认为，特朗普在会晤中强调欧洲是“防御第一线”，应该承担更多安全保障责任，却未明确美方角色，这让乌欧方面感到担忧。英国皇家三军研究所国际安全事务主管尼尔·梅尔文指出，美国关于安全保障的承诺令人怀疑，美方后续最可能提供的保障是向乌克兰提供美国武器等，但这不足以满足乌方需求。

此外，专家认为，这次会晤没有过多涉及领土问题，对于可能的俄乌“和平协议”，领土问题将是今后谈判一大难点，也是各方最大分歧点之一。乌克兰《基辅独立报》说，外界围绕“普特会”热议的“领土交换”协议难以成功，乌方不会接受。

四方激烈博弈

专家认为，目前各方都表露出对结束俄乌冲突的意愿，但暴露出的深刻立场分歧显示，在推动达成停火与实现长期安全的过程中都将竭力争取自身利益，又一场俄乌美欧四方激烈博弈拉开序幕。